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Prot.XI/2022 /462 lg 

Genova, 9 febbraio 2022 

 

Al Signor Presidente 
dell’Assemblea Legislativa  
della Liguria 
SEDE 

 

INTERPELLANZA 

 

OGGETTO: Sui confini del parco nazionale di Portofino 

 

 

I sottoscritti Consiglieri regionali, 

 

VISTO CHE la legge di Bilancio 2018 ha previsto la trasformazione del Parco regionale di Portofino 
in Parco Nazionale comprendente la già istituita Area Marina Protetta di Portofino con un 
finanziamento di 300.000,00 euro nel 2018 e un milione di euro nel 2019;  

CONSIDERATO CHE tale scelta consentirà di valorizzare ulteriormente l’enorme ricchezza 
naturalistica e ambientale di questo territorio;  

PRESO ATTO CHE l’effettiva operatività del Parco nazionale è preceduta da un preciso percorso 
istituzionale da seguire in un contesto di condivisione e confronto fra gli interessi e i territori 
coinvolti;  

CONSIDERATO CHE l’inerzia di questi anni da parte di Regione Liguria ha comportato, nei fatti, il 
blocco di quest’iter, dopo la proposta di area di reperimento da parte dell’ISPRA  

VISTO CHE a seguito della sentenza Tar Lazio 02451/2021 del 28 giugno 2021, il Tribunale 
Amministrativo Regionale del Lazio ha ordinato al Ministero dell’Ambiente e per la Tutela del 
Territorio e del Mare di provvedere, nel termine di 30 giorni dalla comunicazione della sentenza, 
alla delimitazione provvisoria del Parco Nazionale di Portofino, ai sensi dell’articolo 34 comma 3 
della legge 394/91 

CONSIDERATA: 

 la necessità che tutti gli enti contribuiscano al fine di favorire le migliori condizioni affinché 
si possa arrivare all’istituzione del Parco nazionale di Portofino, attraverso un percorso che 
sia proattivo e inclusivo, che valuti concretamente gli effetti della nascita del Parco 



Nazionale del Portofino sul territorio ligure con particolare riferimento alle prospettive di 
crescita, agli impatti socio economici che genererebbe, alla realizzazione di progetti 
integrati, alla valorizzazione delle vocazioni territoriali, al legame tra la governance del 
nuovo Parco ed il territorio;  

 l’importanza di un approfondimento socio economico sull’impatto che l’istituzione del Parco 
Nazionale di Portofino potrebbe portare al Levante Ligure, a partire dalle cd. aree di 
reperimento focalizzate durante la procedura di istituzione del nuovo Parco Nazionale; 

CONSIDERATO CHE con decreto del Ministero della Transizione Ecologica sono stati definiti i 
confini provvisori e il Comitato Provvisorio di Gestione dell’Ente Parco, con la Presenza dei Sindaci 
e di Regione Liguria.  

VISTO CHE in data 8 febbraio us. Si è tenuto un incontro tra il Presidente della Giunta Regionale, 
il Vice Presidente con delega e i Sindaci delle zone interessate dal Parco Nazionale, durante la 
quale Regione Liguria ha avanzato una proposta di perimetrazione che corrisponde ai tre comuni 
attualmente facenti parte del Parco Nazionale di Portofino, in una forma palesemente ridotta 
rispetto alla proposta del Ministero. 

CONSIDERATO CHE altresì che tale proposta di perimetrazione non considera la volontà di 
diversi Comuni che hanno dichiarato l’intenzione di essere inserita nel nuovo Parco Nazionale (sia 
con delibere di Consiglio Comunale, come nel caso di Rapallo, sia con posizioni ufficiali, espresse 
dal Comune di Chiavari, Zoagli e Coreglia Ligure). 

VISTO CHE il Presidente della Giunta Regionale ha sempre dichiarato che è intenzione della 
Giunta “rispettare la volontà dei territori”, sul Parco Nazionale di Portofino. 

 

INTERPELLANO IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA 

E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

Per sapere: 

le motivazioni per cui Regione Liguria abbia deciso di escludere dalla proposta di perimetrazione 
del Parco nazionale Comuni che avevano espressamente dichiarato la volontà di fare parte del 
Parco Nazionale, e come queste  siano conciliabili con le dichiarazioni del Presidente della Giunta 
sul rispetto della volontà dei territori. 

 


